



Δημητσάνα, 18.10.2024

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
220 07 Δημητσάνα

Δελτίο Τύπου

**Ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης, ομιλητής
στο 5^ο Olympia Forum: «Τοπικοί ηγέτες αναζητούν καινοτόμες λύσεις»**

«Τοπικοί ηγέτες αναζητούν καινοτόμες λύσεις» ήταν μια από τις βασικές θεματικές ενότητες της πρώτης ημέρας του 5^{ου} Olympia Forum, στην οποία τοποθετήθηκε ως ομιλητής ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης. Στο πάνελ συμμετείχαν οι Δήμαρχοι Επιδαύρου Τάσος Χρόνης, Αστυπάλαιας Νικόλαος Κομηνέας, Πρέβεζας Νίκος Γεωργάκος, Οινουσσών Γιώργος Δανιήλ, Αρχαίας Ολυμπίας Αριστείδης Παναγιωτόπουλος με συντονιστή τον δημοσιογράφο της Εφημερίδας 'Πατρίς', Γιώργο Μικελόπουλο.

Το «παρών» στο OLYMPIA FORUM V, έδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος ο οποίος πραγματοποίησε ομιλία κατά την έναρξη των εργασιών και ακολούθως συμμετείχε σε συζήτηση με θέμα το «ΕΣΠΑ 2021-2027: ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΤΗ ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ» με τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριο Φαρμάκη και τον πρόεδρο του Πράσινου Ταμείου, Γιάννη Ανδρουλάκη.

Το 5ο Olympia Forum διοργανώνεται από το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών και την εφημερίδα «ΠΑΤΡΙΣ», από τις 18 έως τις 20 Οκτωβρίου 2024, στην Αρχαία Ολυμπία, με κεντρικό άξονα την ανταλλαγή καλών πρακτικών, ιδεών και εργαλείων για την βιώσιμη ανάπτυξη περιφερειών, πόλεων και μεγάλων

αστικών κέντρων. Στόχος του, για μια ακόμα χρονιά να αποτελέσει πεδίο γόνιμου διαλόγου και δημιουργικής σκέψης για την θέσπιση μιας περισσότερο ανθεκτικής περιφερειακής ανάπτυξης.

Ηγέτες, εμπειρογνώμονες και εκπρόσωποι του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα καλούνται να εξετάσουν τις προκλήσεις και τις λύσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη σε περιφερειακό και αστικό επίπεδο, με στόχο την ενδυνάμωση της περιφερειακής συνοχής και την προώθηση της καινοτομίας.

Ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης, στην ομιλία του ανέφερε:

«Αξιότιμοι κύριοι και κυρίες, με χαρά συμμετέχω στο 5ο Olympia Forum, ευελπιστώντας μέσα από την σημερινή συζήτηση και την ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών να προκύψουν ιδέες και λύσεις σε προβληματισμούς αλλά και προβλήματα που μας απασχολούν ως Δημοτική Αρχή για τον μικρό αλλά 'τεράστιο' σε έκταση δήμο μας, στην καρδιά της Πελοποννήσου, τη Γορτυνία.

Υπάρχει ένας σημαντικός αριθμός αγροτικών, ορεινών, ημιορεινών και νησιωτικών μικρών οικισμών, χωριών και αντίστοιχων Δημοτικών Ενοτήτων, που αντιμετωπίζουμε κοινά προβλήματα:

Το πρόβλημα της δημογραφικής γήρανσης, της πληθυσμιακής συρρίκνωσης, της οικονομικής απίσχνασης, της κοινωνικής απομόνωσης και εγκατάλειψης.

Οι ορεινές περιοχές, οι μικροί οικισμοί, οι κωμοπόλεις και τα χωριά αντιμετωπίζουν σοβαρές δημογραφικές και κοινωνικές προκλήσεις τις τελευταίες δεκαετίες, με κυρίαρχο φαινόμενο τη ραγδαία δημογραφική μείωση του πληθυσμού και τη σταθερή αύξηση της αποδημίας τόσο των νέων όσο και των ηλικιωμένων άνω των 65 ετών, ειδικά στις ηλικίες άνω των 85. Τη δημογραφική γήρανση ακολούθησε η φυγή των νέων προς τα μεγαλύτερα αστικά, για λόγους κοινωνικούς και εργασιακούς, με συνέπεια τα φαινόμενα ερήμωσης και την οικιστική εγκατάλειψη των χωριών για μεγάλες περιόδους του έτους.

Αυτή είναι η πραγματικότητα σήμερα και για τη Γορτυνία!

Παράλληλα, οι ελλείψεις σε καίριες υποδομές, όπως η υγεία, η φροντίδα, η παιδεία και η ψυχαγωγία, αποτελούν σημαντικά εμπόδια για τη διατήρηση

μιας αποδεκτής ποιότητας ζωής.

Τα τοπικά προβλήματα επεκτείνονται και σε άλλους τομείς, όπως η οικονομία, η μετακίνηση, η ενέργεια και το περιβάλλον, επιτείνοντας την κοινωνικοοικονομική υποβάθμιση των περιοχών αυτών.

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, με συχνότερες φυσικές καταστροφές, όπως πυρκαγιές, πλημμύρες και κατολισθήσεις, προσθέτουν επιπλέον πίεση και δυσχεραίνουν περαιτέρω τις συνθήκες διαβίωσης στις απομακρυσμένες περιοχές μας.

Υπάρχουν όμως και πλεονεκτήματα στο Δήμο μας !!!

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα στη Γορτυνία, είναι ότι διαθέτουμε σημαντικό ιστορικό, αρχαιολογικό, πολιτιστικό και φυσικό - περιβαλλοντικό πλούτο, με μεγάλο αριθμό αρχαίων, βυζαντινών, μεταβυζαντινών και νεότερων μνημείων, κτισμάτων και έργων τέχνης.

Οι οικισμοί μας αποτελούν δυναμικά κοινωνικο-πολιτιστικά και περιβαλλοντικά σύνολα με πλούσια ιστορία, τοπικό πολιτισμό, ιδιαίτερη τοπική αρχιτεκτονική, ξεχωριστές τοπικές παραδόσεις, γαστρονομία, κλπ., οι οποίοι κινδυνεύουν να ερημώσουν και να χαθεί η φυσική και πολιτιστική κληρονομιά τους.

Κρίνεται απαραίτητη η συστηματική και εύστοχη διαδικασία προστασίας, ανάδειξης, αξιοποίησης και τελικά τοπικής παραγωγικής και τουριστικής ανάπτυξης μέσω νέων καινοτόμων προτάσεων.

Οι απομακρυσμένοι ορεινοί δήμοι, όπως η Γορτυνία, αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις, που απαιτούν σε πολλαπλά επίπεδα καινοτόμες λύσεις που δεν είναι εύκολες!

Η τεχνολογία, οι νέες ψηφιακές δυνατότητες και ο σχεδιασμός «έξυπνων» στρατηγικών, μπορούν να επιλύσουν ορισμένα προβλήματα και να ενισχύσουν, σταδιακά, τα πλεονεκτήματα των περιοχών αυτών, που σχετίζονται κυρίως με την ποιότητα ζωής. Η υπάρχουσα ευρωπαϊκή εμπειρία, η οποία παρουσιάζεται μέσω των επιλεγμένων «καλών πρακτικών», μπορεί να εμπνεύσει και να συμβάλει στον σχεδιασμό «έξυπνων στρατηγικών» για τους ενδιαφερόμενους ΟΤΑ.

Τα «έξυπνα χωριά» είναι μια προτεινόμενη λύση!!! Γνωρίζουμε ότι αποτελούν Κοινότητες σε αγροτικές και ορεινές περιοχές, που χρησιμοποιούν καινοτόμες

λύσεις, ψηφιακές τεχνολογίες και πρακτικές για να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν τη στρατηγική τους με σκοπό τη βελτίωση των οργανωτικών, οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών συνθηκών τους. Προωθούν παράλληλα την τοπική οικονομία και ενισχύουν τη βιωσιμότητα της περιοχής. Προκειμένου να γίνει η Γορτυνία ένα "έξυπνο χωριό," ή ένας «έξυπνος Δήμος», ας αναφέρω... ορισμένες ιδέες που θα μπορούσαν να συμβάλουν προς αυτήν την κατεύθυνση:

1. Βελτίωση της ψηφιακής υποδομής

Επέκταση της ευρυζωνικής πρόσβασης στο διαδίκτυο: Δημιουργία δικτύων οπτικών ινών και 5G για γρήγορη και αξιόπιστη σύνδεση σε όλη την περιοχή, που θα διευκολύνει τις επιχειρηματικές δραστηριότητες, την εκπαίδευση, την τηλεργασία και την υποστήριξη της ψηφιακής υγείας.

"Έξυπνα" δημόσια σημεία Wi-Fi: Τοποθέτηση δωρεάν σημείων ασύρματης πρόσβασης σε κεντρικά σημεία, ώστε να μπορούν οι κάτοικοι και οι επισκέπτες να συνδεθούν εύκολα στο διαδίκτυο.

Ψηφιακή εκπαίδευση και κατάρτιση: Παροχή εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε ψηφιακές δεξιότητες στους κατοίκους, για να μπορούν να αξιοποιούν τις νέες τεχνολογίες.

Διοικητική τηλε-υποστήριξη στους ορεινούς δήμους: Τοποθέτηση έξυπνων συστημάτων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και συμμετοχής.

2. Τηλεϊατρική και Ψηφιακή Υγεία

Εφαρμογή συστημάτων τηλεϊατρικής: Παροχή ιατρικών υπηρεσιών εξ αποστάσεως, διευκολύνοντας την πρόσβαση σε ειδικούς γιατρούς και την παρακολούθηση χρόνιων ασθενειών χωρίς τη φυσική παρουσία στο κέντρο υγείας.

Ψηφιακός φάκελος υγείας: Δημιουργία μιας ψηφιακής πλατφόρμας που επιτρέπει την εύκολη πρόσβαση και διαχείριση των ιατρικών δεδομένων των κατοίκων.

Κινητές μονάδες υγείας: Δημιουργία κινητών ιατρικών μονάδων που θα επισκέπτονται περιοδικά τις απομακρυσμένες κοινότητες.

3. Έξυπνη Γεωργία και Αξιοποίηση τοπικών πόρων και παραγωγής:

Αισθητήρες και drones για τη γεωργία-κτηνοτροφία: Εφαρμογή τεχνολογιών

για τη βελτιστοποίηση της καλλιέργειας και την εξοικονόμηση νερού και λιπασμάτων.

Πλατφόρμες αγροδιατροφής: Δημιουργία μιας ψηφιακής αγοράς για την απευθείας πώληση τοπικών προϊόντων στους καταναλωτές, ενισχύοντας τους τοπικούς παραγωγούς.

Προώθηση τοπικών προϊόντων: Δημιουργία πλατφορμών ηλεκτρονικού εμπορίου για την πώληση τοπικών αγροτικών και βιοτεχνικών προϊόντων. Ενίσχυση της προβολής μέσω "brand" που συνδέεται με τη Γορτυνία.

4. Βιώσιμη Ενέργεια και Περιβάλλον

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας: Εκμετάλλευση των φυσικών πόρων (ηλιακή, αιολική και υδροηλεκτρική ενέργεια), (κατόπιν μελέτης του χωροταξικού σχεδιασμού τους και σε συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες), για την παραγωγή ενέργειας και μείωση του ενεργειακού κόστους των νοικοκυριών.

"Έξυπνος" φωτισμός στους δρόμους: Χρήση φωτιστικών με LED και αισθητήρες κίνησης που ρυθμίζουν την ένταση φωτός ανάλογα με την κίνηση, μειώνοντας την κατανάλωση ενέργειας.

5. Έξυπνες Μεταφορές και Προσβασιμότητα

Δημιουργία εναλλακτικών μέσων μεταφοράς: Πιλοτικά προγράμματα με ηλεκτρικά οχήματα ή μικρά λεωφορεία που θα συνδέουν απομακρυσμένα χωριά με κεντρικά σημεία. Δημιουργία δικτύου κοινόχρηστων ποδηλάτων που θα διευκολύνουν τη μετακίνηση των κατοίκων και των επισκεπτών.

Διασυνδεδεμένα συστήματα μεταφορών: Εφαρμογή εφαρμογών που παρέχουν πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο για τα δρομολόγια των τοπικών συγκοινωνιών και προτείνουν εναλλακτικές διαδρομές.

6. Προώθηση Βιώσιμου Τουρισμού μέσω Ψηφιακών Εφαρμογών

Εφαρμογές επαυξημένης πραγματικότητας: Χρήση τεχνολογιών όπως οι διαδραστικές εφαρμογές για την περιήγηση και η εικονική πραγματικότητα για την προβολή αξιοθέατων, μέσω εφαρμογών επαυξημένης πραγματικότητας που θα προσφέρουν εμπλουτισμένες πληροφορίες.

Έξυπνες κάρτες τουρισμού: Παροχή ψηφιακών καρτών που θα προσφέρουν εκπτώσεις, πληροφορίες και πρόσβαση σε τουριστικές υπηρεσίες και αξιοθέατα.

Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού: Προώθηση και προβολή του αγροτουρισμού, του περιπατητικού τουρισμού και των δραστηριοτήτων στη φύση (π.χ. αναρρίχηση, ορεινή ποδηλασία).

7. Ενεργοποίηση της Κοινότητας και Κοινωνική Καινοτομία

Ψηφιακή πλατφόρμα συμμετοχής των πολιτών: Εφαρμογές που επιτρέπουν στους κατοίκους να εκφράζουν απόψεις, να συμμετέχουν σε τοπικές αποφάσεις και να αναφέρουν προβλήματα σε πραγματικό χρόνο.

Προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης για νέες δεξιότητες: Μαθήματα που καλύπτουν τεχνολογίες πληροφορικής, πράσινες δεξιότητες και επιχειρηματικότητα.

Η υλοποίηση αυτών των καινοτόμων λύσεων μπορεί να ενισχύσει τη βιώσιμη ανάπτυξη και να βελτιώσει την ποιότητα ζωής στους απομακρυσμένους ορεινούς δήμους μας, εξασφαλίζοντας ένα καλύτερο μέλλον για τους κατοίκους τους. Σίγουρα υπάρχουν και άλλες προτάσεις.

Σας ευχαριστώ και αναμένω με ενδιαφέρον τις δικές σας τοποθετήσεις.», κατέληξε ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης.

Εκ του Δήμου Γορτυνίας